

Николаев А.И.

*Научный руководитель: д.т.н., профессор Л.И. Шулятьева  
 Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
 учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет име-  
 ни Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
 602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
 E-mail: andrey1998.nikolaev@yandex.ru*

### **Проблемы оптимизации источников финансирования деятельности предприятия с целью увеличения его стоимости**

Каждое предприятие в процессе своего формирования и развития должно определить, какой объем собственного капитала должен быть вложен в оборот. Целесообразность привлечения того или иного финансового источника необходимо сравнивать с показателями рентабельности вложений данного вида и стоимости данного источника. Потребность предприятия в собственных и привлеченных средствах является объектом планирования, соответственно принятие решения данного вопроса оказывает непосредственное влияние на финансовое состояние и возможность выживания предприятия. Финансирование предпринимательских организаций представляет собой совокупность форм и методов, принципов и условий финансовой поддержки для легкого и широкого воспроизводства. Финансирование относится к процессу генерирования денежных средств или, вообще говоря, к процессу генерирования капитала предприятия во всех его формах. Понятие «финансирование» довольно тесно связано с понятием «инвестиции»: если финансирование является формой денежных средств, то инвестиции - это их использование. Обе концепции взаимосвязаны, но первая предшествует другой. Для компании невозможно сделать какие-либо инвестиции без источника финансирования. Однако, как правило, формирование финансовых ресурсов предприятия происходит с учетом плана их использования. Процесс проведения финансового анализа, как и любой другой сложный процесс, должен иметь свою собственную технологию - последовательность шагов, предпринимаемых для выявления причин изменения состояния предприятия и влияния на его оптимизацию.

Проблемы и затруднения, которые оказывают влияние на финансовое состояние организации, в основе своей имеют три основных проявления. Они могут быть представлены следующим образом:

1. Денежный дефицит; низкая платежеспособность. Экономическая составляющая проблемы заключается в том, что в ближайшем будущем организация может не располагать достаточными или недостаточными ресурсами для своевременного погашения своих обязательств.

Низкие показатели платежеспособности, находящиеся ниже нормативного уровня показателей ликвидности, оценочных обязательств, чрезмерной задолженности перед бюджетом, персоналом и кредитными организациями.

2. Недостаточная доходность вложенного капитала в компанию. Или же недостаточное удовлетворение интересов собственников; низкая рентабельность. В основном это означает, что владелец получает неоправданно небольшие инвестиции. Возможные последствия ситуации сразу - негативная оценка руководства организации, выход собственника из компании.

3. Низкая финансовая устойчивость. На практике низкая финансовая устойчивость обращает внимание на проблемы с выполнением обязательств в будущем, иными словами - зависимость компании от кредиторов, потеря дефолта.

Отсутствие финансовой устойчивости, то есть риск прерывания платежей в будущем и зависимость финансового положения организации от внешних источников финансирования, показывают снижение показателей автономии ниже оптимального, отрицательного размера капитала.

Также показателем текущего уровня финансирования текущей деятельности предприятия за счет собственных средств является уменьшение чистого оборотного капитала (PSC) ниже его оптимального размера и, кроме того, отрицательный размер PSC.

Можно выделить две причины проблем и затруднений, которые возникают в финансовом состоянии предприятия. Первым являются низкие объемы получаемой прибыли. Вторым- нерациональное управление финансами.

Для многих сейчас действующих предприятий, основной причиной финансовых трудностей является непродуманное управление оборотными активами. Под понятием «управление оборотными средствами» понимают различные процессы, например сбыт, материально-техническое снабжение и т.д. Чтобы охарактеризовать ситуацию сложившееся на предприятии анализируют структуру бухгалтерского баланса, показатели оборачиваемости активов и пассивов и данные, представленные в отчете о движении денежных средств.

Также нельзя было не указать такую проблему как большая дебиторская задолженность. Чтобы оптимизировать финансовое состояние необходимо своевременно востребовать задолженность дебиторов. Например, основными мерами будут являться такие меры как процедуры контроля выставленных счетов-фактур. С юридической точки зрения оптимизировать задолженность можно включив в договор о продажах пункт об инвентаризации склада продавца, а так же штрафных санкций за просроченную оплату счетов.

При решении указанных проблем необходимо помнить, что для устойчивого финансового развития предприятия в течении большого времени нужно обратить внимание на получаемую прибыль. Нужно прежде всего стремиться к обеспечению прибыльной деятельности.

#### **Литература**

1. Бригхем Ю., Гапенски Л. Финансовый менеджмент: Полный курс: В 2-Х т./ Пер. с англ. под ред. В.В. Ковалева. СПб.: Экономическая школа, 2001 г. Т.1. - 497 с.
2. СПС «Консультант Плюс», <http://www.consultant.ru/>
3. Научная электронная библиотека eLibrary.ru, <http://www.eLibrary.ru>
4. Фомин, П. А. КИС: Бюджетирование – теория и практика производственно-финансового планирования и анализа / П. А. Фомин // Финансы и кредит. – 2015. - №1. – С. 23 – 26.